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INTEGRÁLÁSI TÖREKVÉSEK 
A CSEHSZLOVÁK KÖNYVTÁROSKÉPZÉSBEN

EUGEN MESSA

Bevezetőként szükséges hangsúlyozni azt a tényt, hogy a tudományos tájékoztatás 
és könyvtártan felsőfokú oktatásának történetében először került sor a prágai Károly 
Egyetem és a pozsonyi Comenius Egyetem tudományos tájékoztatókat és könyvtárosokat 
képző tanszékei között a tantervek programozott egyeztetésére. Ezt az egyeztetést maga­
san kvalifikált szakemberek végezték. Az új egységes tanterv kialakítását a két tanszék 
szoros szakmai kapcsolata előzte meg. Az országosan négy évre csökkentett stúdiumok 
nem feleltek meg az új kívánalmaknak, még ha eddig pozitívan értékelték is a hallgatók 
felkészítését. Éppen ezért új, optimális utakat kellett keresni az igényes pedagógiai célok 
megvalósítására, ebben a — tudományos tájékoztatás területén — különösen gyorsan fej­
lődő szakmában. A közvetlen eszmecserék azzal a céllal folytak, hogy megtalálják a neve­
lő-oktató folyamat konkrét tartalmát, megoldják az informatikai dolgozók képzésének 
közös kutatási kérdéseit, melyet a könyvtári és információs dolgozók egységes felkészí­
téseként fogtak fel. Folyamatosan megvalósult a stúdiumok tartalmi és szervezeti átala­
kítása, melyet mindenekelőtt az 1976-ban kiadott ftA csehszlovák oktató-nevelő rendszer 
továbbfejlesztése” című dokumentum határozott meg. Ennek következményeként pozi­
tív változások történtek a tantervekben, az oktatott tárgyak tartalmát és struktúráját 
továbbfejlesztették, a tájékoztatás és könyvtártan elmélete és gyakorlata területén végbe­
ment integrációs tendenciáknak megfelelően. Az integrációs folyamat kísérő jelensége 
volt, hogy a két tanszék tanterve természetes módon közeledett egymáshoz. Az új tanterv, 
melyet a két állam iskolaügyi minisztériuma törvényesített, a két társtanszék dolgozóinak 
munkája J. Kábrt professzor vezetésével.

A pozsonyi Könyvtártudományi és Tudományos Tájékoztatás Tanszék tantervé­
nek javaslatát Stefan Kimlicka mérnök dolgozta ki munkatársaival együtt. Az így előké­
szített tantervi javaslat befolyásolta az országosan elfogadott tantervi variánst. (Lásd a 
táblázatos tantervet.) A tantervről folytatott viták végén terminológiailag pontosították 
az egyes tantárgyak elnevezését, integráltak illetve adott esetben szétválasztottak néhány 
ismeretkört és bizonyos fokú eltolódás is mutatkozik az elméleti alap és a közös szakosító 
tárgyak között. A marxista-leninista filozófia, mint a szak elméleti-módszertani alapja, 
továbbá a marxizmus tanításainak egyéb részei nagyon fontos összetevőjét képezik a hall­
gatók felkészítésének. A pozsonyi Comenius Egyetem Könyvtártudományi és Tudomá­
nyos Tájékoztatási tanszéke tantervének specifikuma, hogy az orosz nyelven kívül még 
egy további világnyelvet, magasabb óraszámban oktatnak. Az elméleti alap tantárgyaiba 
és a közös szakosító tantárgyakba nagyon átgondoltan a könyvtártanból és a tudományos 
tájékoztatásból egyaránt integráltak ismereteket. A komplex módon felfogott tantárgyak
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egységes, reális képet adnak az ideológiai, politikai, kulturális-társadalmi és tudományos­
technikai feltételekről, illetve ezeknek a társadalomra gyakorolt hatásáról. A legszorosabb 
összefüggést a szakma két iránya (könyvtári, illetve tudományos tájékoztatási) között 
azokban a tantárgyakban lehet kimutatni, ahol a két problémakör egy tantárgy kereté­
ben kerül tárgyalásra. A legtöbb ilyen tárgy olyan ismeretkörök oktatására irányul, mint a 
modern technológiák és technikák felhasználása a könyvtárakban és a tájékoztatási intéz­
ményekben, illetve amelyek a fejlődési irányokat vázolják fel mindkét irányban.

A könyvtártudományi és a tudományos tájékoztatási irány alternatív szakosító tár­
gyai pontosan körülhatároltak és különbözőek. A harmadik évtől oktatják ezeket az is­
meretköröket és párhuzamosan velük, ha kisebb mértékben is, de folytatódik a közös 
tárgyak tanítása is. A végzős hallgatók szakmai irányultságát közösen oldotta meg és fo­
gadta el mindkét tanszék.

A tudományos tájékoztatás szakosítót végző hallgató a filozófiai, általános-tudomá­
nyos, társadalmi-politikai és nyelvi tudáson túl rendelkezik a tudományos tájékoztatás 
gyakorlati ismereteivel. Alapos tudást szerez az információ elméletéből, illetve ezen infor­
mációk gyűjtése, feldolgozása, szelekciója és hozzáférhetővé tétele területén. A végzettek 
önálló, kvalifikált munkára alkalmasak, általában a különböző szakterületek információs 
rendszerében, főleg a tudományos akadémiákon, a tudományos-technikai és gazdasági in­
formációs intézetekben, illetve főiskolai és egyetemi könyvtárakban helyezkednek el.

A könyvtártudomány szakosítót végzett szakember alapos ismeretekkel rendelkezik 
a könyvtártudomány továbbá az egyes könyvtártípusokban végzendő munka területén. 
Elsajátítja a könyvtári rendszerek specifikumait és szolgáltatásait, a kvalifikált könyvtári 
munka módszereit, képes továbbá kielégíteni a társadalom tudományos információs igé­
nyeit a könyvtár segítségével, analizálja és feldolgozza a könyvtárhasználók és olvasók 
igényeit, racionalizálja a könyvtári munkafolyamatokat, progresszív módszereket és tech­
nikákat fejleszt ki a könyvtári munkában. Önálló munkaköröket töltenek be a különböző 
könyvtártípusokban, elsősorban módszertani, kutatói és irányítói részlegek vezetőjeként.

A prágai Közgazdasági Főiskola Vezetéstudományi Tanszékén az 1982/83-as tan­
évben megnyílt a tudományos tájékoztatási szak. A Közgazdasági Főiskola tanterve min­
denekelőtt a tudományos tájékoztatás szak tantárgyainak és a közgazdasági diszciplínák­
nak a kombinációjából áll. Helyet kapnak benne, mint önálló ismeretkörök a matematika 
és a statisztika-elmélet, amelyek a gazdasági-tudományok alapjait képezik. Az egyetemi 
tantervvel szemben a tudományos tájékoztatás közgazdasági iránya a politikai gazdaság­
tannak háromszor annyi órát szentel, ugyanakkor az idegen nyelv oktatására háromszor 
kevesebbet. Az itt végzett hallgatók szakmai irányultsága a közgazdasági-mérnöki-infor­
matikai profil, mely elsősorban a gépesített adatfeldolgozásra, illetve a tudományos tech­
nikai ismereteknek a tudományos-technikai fejlődésben betöltött szerepével foglalkozik. 
A tudományos tájékoztatási tanszékek különböző főiskolákon történő létrejöttét első­
sorban az informatika szerepének növekedése teszi szükségessé. Szó volt róla, hogy a 
prágai Műszaki Egyetemen indul ilyen szak, de itt ez irányban nem mutatkozott érdeklő­
dés. De a különböző egyetemeken a tanszékek a társadalmi igényeknek megfelelően 
posztgraduális informatikai stúdiumokat szerveznek, illetve kisebb mértékben úgyneve­
zett szakmaközi stúdiumokat. A felső szintű könyvtáros és tudományos tájékoztatási 
képzésnek a különböző tanszékeken megvan a maga jellegzetessége.
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A z elméleti alap tantárgyai

A társadalomtudományi és általános tárgyak programját nem közöljük (A szerk.)
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Szakosító tantárgyak
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Alternatív szakosító tantárgyak: tudományos tájékoztatás
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Alternatív szakosító tárgyak: könyvtártudomány
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